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SESSÃO ORDINÁRIA, 

DE 21 DE JUNHO DE 2011. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Está aberta a sessão ordinária do dia 
21 de junho de 2011, após o encerramento das reuniões ordinárias da Comissão de 
Defesa do Consumidor – CDC e da Comissão de Assuntos Fundiários – CAF. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Aylton Gomes a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

O Expediente lido vai à publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 121, de 1º/7/2011, juntamente 
com a ata sucinta da 58ª Sessão Ordinária.) 

Leitura das atas das sessões anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura 
das atas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Esta Presidência acata a solicitação 
de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 
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– Ata da 56ª Sessão Ordinária; 

– Ata da 57ª Sessão Ordinária. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados, 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Estão presentes 12 Deputados, 

havendo, portanto, quorum regimental. 

Dá-se início ao 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

Passa-se aos 

Comunicados de Líderes. 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Israel Batista. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
antes de falar pela Liderança do nosso bloco, eu queria fazer uma sugestão a V.Exa. 
Todos nós fomos procurados por assessores do Tribunal de Justiça do Distrito 
Federal e Territórios, que queriam informações a respeito de um projeto sobre a 
transferência de um terreno do Distrito Federal, para que aquele tribunal possa 
construir. Na verdade, eles estão quase perdendo o crédito, o dinheiro que está 
sendo liberado pela União, para essa construção. Parece que o prédio é no Guará. 

Eu gostaria que V.Exa. verificasse com a assessoria se esse projeto passou 
por todas as comissões e que, em havendo votação, pudéssemos colocá-lo como 
item extrapauta. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Chico Vigilante, na 
verdade, eu estava discutindo com a Liderança do Governo esse projeto, que é de 
suma importância para o Poder Judiciário, como V.Exa. bem colocou. A ideia é 
consultar os Líderes, para que possamos fazer a votação, em segundo turno, dos 
projetos dos Parlamentares no dia de hoje e, amanhã, às 14h30min, ao lado do 
plenário, na sala de reuniões, faremos uma reunião para avaliar se o Líder do 
Governo já tem isso em mãos, juntamente com as propostas dos projetos do 
Executivo, a fim de que possamos elaborar uma pauta de votação e cada 
Parlamentar que teve um projeto aprovado em primeiro turno e, consequentemente, 
em segundo turno, ou não, possa indicar mais um que tenha tido a tramitação 
concluída também. Quem não teve nenhum projeto aprovado em primeiro turno, que 
indique dois, para que possamos analisá-los nessa pauta que será construída 
amanhã, na reunião com os Parlamentares. Será uma pauta, amanhã, para discutir 
assuntos inerentes à Casa e também uma outra, a ser definida com o conjunto dos 
Parlamentares – não só com os Líderes –, para, com esse esforço concentrado, 
votarmos todos os projetos. 

Se o referido projeto tiver tramitado nas comissões e os Líderes 
concordarem, da minha parte, não há nenhuma objeção, podemos votá-lo, sem 
nenhum problema. 
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DEPUTADO AGACIEL MAIA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PTC. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
quero apenas informar ao Deputado Chico Vigilante e à Casa que hoje, na Comissão 
de Economia, Orçamento e Finanças, entrou, extrapauta, esse projeto, que, na 
realidade, é uma doação do Governo do Distrito Federal ao Tribunal de Justiça do 
Distrito Federal e Territórios, a fim de que possa ser feito o Fórum do Guará. 

A matéria deve estar vindo a Plenário, pois já tramitou na Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças e foi aprovada hoje, pela manhã. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Chico Vigilante, antes de 
V.Exa. fazer uso da palavra, nos Comunicados de Líderes, quero esclarecer o 
seguinte: já fui informado, pela assessoria, que o projeto realmente passou na 
Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, mas ainda não passou na Comissão 
de Constituição e Justiça, onde será analisado na reunião da próxima terça-feira, 
para que possa vir à votação até a semana que vem. 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (Bloco PT/PRB. Como Líder. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, tive a oportunidade de, no dia de 
hoje, participar, juntamente com o nosso Governador do Distrito Federal, Agnelo 
Queiroz, do lançamento de um pacote de obras na cidade de Taguatinga. Cerca de 
R$ 17.000.000,00 (dezessete milhões de reais) serão investidos em obras de 
recuperação daquela cidade. Serão praças, cobertura de quadras nas escolas, 
calçadões nas avenidas, um conjunto de obras necessárias à população da nossa 
querida Taguatinga. Aquela demonstração de arrumação da casa que o Governo do 
Distrito Federal vinha dando agora está deslanchando com as obras. 

Sei que V.Exa. participou ontem, no Gama, do lançamento do pacote de 
obras naquela cidade, fundamentais também. Tive a oportunidade de estar no Gama 
depois do lançamento e vi o quanto a população está satisfeita com as obras que 
estão chegando àquela cidade. 

No sábado, eu, juntamente com o Deputado Olair Francisco, a Deputada 
Luzia de Paula, o Deputado Prof. Israel Batista e outros Parlamentares participamos 
do lançamento das obras aqui no Plano Piloto – lá na Vila Planalto –, não foi, 
Deputado Olair Francisco? Foi um momento importante para a população do Plano 
Piloto e do Distrito Federal. Já havia sido feito em Ceilândia, onde participamos 
também do lançamento de um grande conjunto de obras. São mais de trezentas 
obras de pequeno e médio portes. Não são obras monumentais, mas são obras que 
dizem respeito diretamente à população do Distrito Federal. 

Parabenizo o Governo do Distrito Federal, na pessoa do nosso querido 
companheiro Agnelo Queiroz, que participa, hoje, de uma reunião dos Governadores 
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do Centro-Oeste. Sua Excelência saiu do lançamento dessas obras diretamente para 
Mato Grosso, onde está acontecendo uma reunião dos governadores do Centro-
Oeste. 

DEPUTADO OLAIR FRANCISCO – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO OLAIR FRANCISCO (PT do B. Sem revisão do orador.) – Nobre 
Deputado Chico Vigilante, V.Exa. traz ao Plenário um tema de muita importância. 
Primeiro, porque Brasília volta à normalidade. E o que é a normalidade? É a 
produção. O nosso Governo está investindo mais de 150 milhões em obras. E o que 
é mais importante: são obras que vão, de imediato, Deputado Agaciel Maia, 
beneficiar as pessoas. São obras pequenas, mas que vão abranger todo o Distrito 
Federal. Então, o Governo Agnelo, neste momento, ao recomeçar o desenvolvimento 
do Distrito Federal, ao recomeçar a produção no Distrito Federal – porque o Governo 
também tem que produzir –, de fato começa a fazer a justiça que a nossa 
comunidade espera.  

Eu estou muito feliz porque na Ceilândia teremos mais de 30 obras. E são 
obras que começam na Ceilândia Sul e param na Ceilândia Norte. E lá em Ceilândia 
nós temos outro projeto no qual iremos investir 240 milhões de reais no Sol 
Nascente e Pôr do Sol, e que não estão nesse grande pacote que o Governo está 
lançando agora. Então, 240 milhões com mais 150 milhões dá 390 milhões. Temos 
que registrar a importância desses investimentos. Também, Deputado, nós temos 
que entender e divulgar que as empresas públicas não estão nesse grande pacote de 
obras: a Caesb, a CEB, etc. São pequenas obras da Secretaria de Obras e da 
Novacap. Então, as grandes obras não estão nesse pacote. Quando a gente somar 
tudo, fechar o balanço e falar ―começou o jogo‖, dá mais de um bilhão de 
investimentos. E outra coisa, Deputado Agaciel Maia, V.Exa. que é das finanças, que 
entende da questão financeira, V.Exa. está sabendo que nós estamos com dinheiro 
também para investir? Quase 800 milhões de reais o Governo do Distrito Federal tem 
em caixa para investir nesse segundo semestre. Eu estou feliz porque sei que vai ter 
obra demais, vai ter gente demais trabalhando. Sem falar, Deputado Chico Vigilante, 
outra coisa importante: semana que vem, vem para esta Casa um grande projeto do 
Governo que vai tratar também do DF, do remanejamento e de trazer a justiça social 
para quem trabalha para o Governo do Distrito Federal. Não tem condições um 
engenheiro que tem uma responsabilidade imensa ganhar 2 mil reais. Não tem 
condições um coordenador, um diretor de uma Administração Regional não ter o seu 
valor merecido no seu contra-cheque também. Então, nós vamos começar 
terminando esse semestre fazendo as justiças sociais que o povo espera e fazendo 
as obras que a nossa comunidade espera.  

V.Exa. trouxe, neste momento, um tema muito importante para este 
Parlamento. E quando a gente voltar do recesso e apresentar um balanço do novo 
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começo, nós vamos dizer aqui neste Parlamento que nós temos de imediato mais de 
um bilhão de investimentos para este segundo semestre. 

Era isso, meu caro Deputado Chico Vigilante.  

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Obrigado, Deputado Olair Francisco. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PTC. Sem revisão do orador.) – Deputado Chico 
Vigilante, importante esse anúncio do nosso Governador de dar início a esse pacote 
de obras, porque recentemente nós tivemos uma audiência com o Dr. Valdir e com o 
Dr. Edson, respectivamente o Secretário de Fazenda e o Secretário de Planejamento 
do DF, na análise do balanço quadrimestral de gestão: havia uma preocupação muito 
grande porque dos valores previstos em investimento de dois bilhões e seiscentos mil 
nós só tínhamos gastado 3%. E o Governo, ao anunciar esse pacote de obras, ainda 
tímido – eu acho que pode fazer muito mais –, é motivo de alegria para as áreas 
carentes, tão necessitadas desses benefícios.  

Também aproveito para registrar e fazer um elogio ao Deputado Olair 
Francisco, que com uma defesa tão veemente... Não sei não, que se cuide o nosso 
Líder Deputado Wasny de Roure.  

Quero parabenizar V.Exa. e também o Deputado Olair Francisco pelo aparte 
que fez ao pronunciamento de V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Muito obrigado, Deputado Agaciel Maia.  

Para encerrar, Presidente Deputado Patrício, Deputado Agaciel Maia, eu acho 
que nós estamos acertando no sentido de retomar as obras, obras que são 
fundamentais. Mas também é muito importante o papel que o Governador joga neste 
momento no sentido da unificação da nossa base. Eu sei de um jantar que houve 
ontem do Governador com os Deputados do bloco do PMDB. Acho muito importante, 
estão todos satisfeitos com a conversa. Nos próximos dias nós teremos mais 
reuniões com outros blocos parlamentares, no sentido de termos realmente uma 
base consolidada e firme dentro desta Casa. Portanto, o Governador Agnelo Queiroz 
está demonstrando o político que ele é. Além, agora, da sua veia administrativa. Eu 
acho isso muito importante. Portanto, para quem se apressou em criticar, em achar 
que as coisas estavam andando devagar, o Governador começa a dar respostas e eu 
acredito que no final do ano teremos muita coisa para comemorar. Porque se há 
alguma coisa que acredito que todo mundo quer é exatamente uma cidade melhor, 
uma cidade bonita, uma cidade mais tranquila.  

Foi muito importante ver hoje, Deputado Patrício, pela primeira vez, o 
Comandante de Policiamento operando na rua. Eu vi hoje de manhã no DF TV. 
Aquilo é um marco na história do Distrito Federal. O Coronel Kleber, a quem rendo 
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minhas homenagens, operando diretamente da Torre de Televisão o policiamento 
desta cidade. Portanto, eu acho que isso é um novo marco na questão da segurança 
do Distrito Federal. É claro que há problemas. E nós vamos avançar no sentido da 
construção das sedes dos conselhos tutelares, que deixarão de não ter espaço para 
estar... Portanto, são obras fundamentais que serão feitas. Podem contar com esta 
Casa, podem contar com a base do Governo no sentido de a gente resolver 
definitivamente a questão dos conselhos tutelares. Pela importância que vocês têm, 
pelo trabalho fundamental que vocês fazem, pelo atendimento primeiro que vocês 
fazem na maioria dos casos. O atendimento primeiro é feito por vocês. Portanto, 
cabe a nós dar o suporte necessário para que o Governo resolva os graves 
problemas vividos pelos conselheiros tutelares do Distrito Federal. Um abraço a todos 
e a todas.  

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Deputado Chico Vigilante, obrigado. 
Sejam bem-vindos na galeria o pessoal que defende os excedentes da PMDF e os 
que defendem os conselhos tutelares. Ontem, houve uma audiência pública no 
auditório desta Casa, bastante representativa, e alguns Parlamentares estiveram 
presentes e também todos representantes de várias cidades-satélites.  

Neste momento, concedo a palavra ao Deputado Washington Mesquita. 
(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Agaciel Maia, pelo Bloco do 
PSL/PTC/PMDB/PSC/PT do B. Seis Deputados... Alinhado... Agora, como chapa-
branca. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (Bloco PSL/PTC/PMDB/PSC/PT do B. Como Líder. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Parlamentares, eu tive a 
oportunidade de conversar com o Deputado Dr. Michel sobre a audiência pública 
sobre os conselhos tutelares que foi realizada ontem. Em decorrência da audiência 
com o Governador, nós, do bloco, não pudemos estar presentes. Mas, na condição 
de Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças e dos demais 
membros, nós nos colocamos à disposição para resolvermos qualquer demanda que 
o Governo do Distrito Federal nos encaminhe a respeito de dotação orçamentária 
que possa resolver o problema de vocês, do conselho tutelar.  

Sr. Presidente, quero comunicar à Casa que hoje teremos uma audiência 
pública, às 19 horas, por iniciativa da Deputada Eliana Pedrosa, e com a minha 
participação, sobre qualificação profissional para a Copa do Mundo de 2014. Nós 
sabemos que o Governo do Distrito Federal destinou 11 milhões de reais para a 
qualificação profissional de 5 mil jovens de 18 e 19 anos. Nós sabemos que isso é 
muito pouco. Nós temos atualmente em Brasília, só estudando em escolas públicas, 
89 mil alunos – praticamente 90 mil alunos – que precisavam e que precisam da 
iniciativa do Governo, para que, no horário inverso ao que estudam, eles possam 
fazer uma qualificação profissional. Eu já tive oportunidade de falar desse assunto 
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com o Governador Agnelo, em campanha, depois da eleição e depois da posse. É 
uma oportunidade de o Governo fazer uma grande revolução em Brasília tanto na 
área de segurança, na área de qualificação profissional, como também na área da 
qualidade de vida da população de Brasília. 

Imaginem 100 mil jovens ganhando um salário mínimo! E nós fizemos essa 
experiência na gráfica do Senado. Nesta sessão de hoje, contamos com a presença 
do Júlio Pedrosa e do Luís Augusto da Paz Júnior, que foram diretores daquela Casa 
responsáveis pelo processo de modernização, Deputada Celina Leão, onde, num 
pequeno espaço, conseguimos qualificar 2.500 pessoas que hoje são profissionais 
respeitados, pais de família, e que tiveram uma oportunidade; mas poderiam ser 
marginais ou estarem na papuda, ou estarem perambulando pelas calçadas viciados 
em drogas. 

Então, há a necessidade de o Governo tomar essa decisão! O Governo 
precisa e tem dotação orçamentária para isso. A audiência pública que ocorrerá hoje, 
às 19 horas, vai discutir exatamente isso, a solução para os problemas de Brasília 
começa com a qualificação dos jovens. Jovens de 14 a 18 anos têm que ter uma 
ocupação profissional, têm que aprender uma profissão, têm que ter uma 
remuneração. 

Eu falei aqui e repito: é muito difícil para um jovem do Sol Nascente ou do 
Porto Rico, em Santa Maria, assistir a esse programa Malhação, da Rede Globo, em 
que todos estão bem vestidos e com tênis bonito, e procurar o pai para ganhar um 
tênis bonito daquele e o pai não tem condição, porque, às vezes, não consegue nem 
pagar o aluguel! O garoto bate nas portas do comércio e das indústrias, mas não 
tem qualificação profissional, não consegue um emprego. Aí, esses jovens estão lá, 
na vitrine, para que os traficantes os façam de mula, para que a marginalidade faça 
a cooptação deles para roubarem uma farmácia, uma mercearia. Esses jovens, que 
poderiam ser jovens promissores e grandes profissionais, vão entrar ou na 
marginalidade, ou no mundo das drogas. 

E tenho também dito ao Governo que é muito melhor gastar um salário 
mínimo de quinhentos e poucos reais com o jovem, para transformá-lo em um 
cidadão, em um profissional, do que gastar R$ 2.300,00 (dois mil e trezentos reais) 
por mês com um preso, esse é o custo de um preso na papuda. Será que não é mais 
inteligente gastarmos R$ 500,00 (quinhentos reais) para ajudar a família, para 
transformar esses jovens em cidadãos, ou vamos ter... Hoje temos 9 mil presos na 
papuda! Ou se estabelece uma política de qualificação profissional para os jovens, 
ou, em 5 anos, vamos estar com 18 mil presos! Aí, vamos ter de construir muitos 
prédios, porque quem não constrói escola, quem não treina os jovens, vai ter de 
construir presídio. Então, a papuda vai ficar pequena, em breve, se não houver 
iniciativa do Governo em estabelecer um programa de qualificação profissional para 
os jovens. 
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A audiência pública, hoje, de iniciativa da Deputada Eliana Pedrosa, visa 

exatamente discutir esses aspectos, porque o Governo destinou 11 milhões para 
treinar 5 mil jovens de 18 e 19 anos, mas sabemos que precisamos treinar 120 mil 
jovens, e não 5 mil! 

Então, continuo batendo nessa tecla de que é necessário, como tantos 
outros programas, com milhões, que tramitam nesta Casa, o Governo, o Governador 
Agnelo mandar um programa robusto, para que tiremos da inércia a qualificação dos 
jovens em Brasília. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA (PDT. Sem revisão do orador.) – 
Deputado Agaciel Maia, parabéns por abordar esse tema tão fundamental, parabéns 
pela audiência pública que vai se realizar hoje à noite. 

Eu gostaria de lembrar que eu propus a criação da comissão especial para 
acompanhamento da Copa do Mundo – esta Casa vai criar essa comissão, tenho 
certeza disso –, para que acompanhemos os gastos com infraestrutura, para que não 
se gaste mais do que 25% do orçamento em infraestrutura de jogos, mas, sim, em 
infraestrutura urbana, porque esse é o bom gasto, segundo as pesquisas 
internacionais, e também para que se faça gasto em qualificação da mão de obra. 
Fico muito feliz. 

Em Brasília, Deputado, só para complementar o seu discurso, nós nunca 
conseguimos aplicar os programas de qualificação do Governo Federal. Nunca! O 
Pró-Jovem Trabalhador jamais foi feito em Brasília, porque, quando foi feito, houve 
um grave desvio de verba pública e, por isso, o Governo Federal considerou a 
Secretaria de Trabalho do Distrito Federal persona non grata. Eu sou proveniente do 
Ministério do Trabalho, como V.Exa. sabe, ocupei a pasta como Secretário Adjunto 
do Trabalho do Distrito Federal também, e o que pude ver é que Brasília não se 
capacitou para executar orçamento. É preciso discutir isso. 

Na semana retrasada, graças ao empenho do Secretário de Trabalho do 
Distrito Federal, Glauco Rojas, junto ao Ministro do Trabalho, Carlos Lupi, 
conseguimos o repasse de uma verba de 10 milhões de reais só para qualificação de 
jovens. E agora é preciso executar esse dinheiro. É preciso que o Governo se 
empenhe para isso porque a nossa tradição é de execução orçamentária zero na 
área de qualificação profissional. Nós devolvemos recursos, Deputado, há pelo 
menos 10 anos. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Eu quero agradecer o aparte de V.Exa. e 
parabenizá-lo pelo trabalho que tem feito também junto ao jovem. Eu acho que 
V.Exa. é um deputado que orgulha os seus eleitores e pode fazer muito, Deputado 
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Prof. Israel Batista, pela implementação desse programa de qualificação profissional 
para os jovens. 

Muito obrigado pelo aparte de V.Exa.  

DEPUTADA CELINA LEÃO – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Ouço o aparte de V.Exa.  

DEPUTADA CELINA LEÃO (PMN. Sem revisão da oradora.) – Sr. Deputado, 
eu estava observando V.Exa. falar e acho que V.Exa. chegou a um ponto crucial que 
eu acredito que é a inversão da forma como nós fazemos política hoje, não só no 
Distrito Federal, mas no País todo. 

Nós gastamos hoje milhões e milhões de reais em repressão e não gastamos 
em prevenção. Hoje, o sistema prisional está com 4 mil presos a mais do que 
caberia. Como Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, 
Ética e Decoro Parlamentar, estamos tentando acompanhar isso; mas como dar uma 
humanização onde não há espaço? O sistema prisional está sempre explodindo no 
Distrito Federal. Há a aplicação das medidas socioeducativas no Caje, que também 
está lotado. E vamos continuar construindo penitenciárias ou sistemas de medidas 
socioeducativas e não vamos investir em prevenção? 

Então, acho que o tema que V.Exa. traz a esta Casa hoje é muito nobre: a 
inversão do que o Poder Público tem que fazer. Tem que gastar na prevenção, com 
qualificação profissional, porque, como tenho falado, os nossos jovens querem 
oportunidade. Ninguém quer roubar, matar. Mas o tráfico é organizado, as drogas 
são organizadas. Eu sempre falo uma frase, Deputado Agaciel Maia: ―A juventude, 
quando não é organizada para o bem, automaticamente, organiza-se para o mal‖. 

Então, parabéns. V.Exa. está de parabéns pelo tema importante, que é a 
questão da qualificação profissional. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Eu que agradeço o aparte de V.Exa.  

DEPUTADA LUZIA DE PAULA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Ouço o aparte de V.Exa.  

DEPUTADA LUZIA DE PAULA (PPS. Sem revisão da oradora.) – Sr. Deputado, 
parabenizo-o pelo pronunciamento e coloco que essa também é a minha convicção. 
Nós nos acostumamos a ver este País construir a casa pelo telhado, não se 
preocupar com a formação. E, infelizmente, vamos estar malhando em ferro frio (sic) 
se não abrirmos o nosso olhar e não voltarmos a nossa consciência para a formação. 
Realmente, se não ocuparmos os nossos jovens, vamos estar jogando milhões e 
milhões nos ralos. 

Eu diria mais ainda: enquanto não nos voltarmos realmente para a formação, 
para a prevenção e para a educação, na sua mais tenra idade, estaremos 
desperdiçando dinheiro na saúde e na segurança, porque só com um homem 
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preparado e um homem bem formado poderemos realmente contar com uma 
sociedade que caminhará com justiça, com paz e sem a violência que há hoje nas 
nossas ruas. 

Quero aproveitar também o tempo que V.Exa. me concedeu para me somar 
aos concursados, somar-me aos conselhos tutelares e dizer da importância que têm 
esses segmentos para que possamos tornar real aquilo que V.Exa. propõe no seu 
discurso. 

Obrigada. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (Bloco PSL/PTC/PMDB/PSC/PT do B. Como Líder. 
Sem revisão do orador.) – Eu agradeço o aparte da Deputada Luzia de Paula, que 
todos nós sabemos conviveu durante praticamente todo o período da sua vida com 
essa situação. Foi muito importante, Deputada Luzia de Paula. 

E quero, para encerrar, reafirmar o nosso compromisso com os membros do 
conselho tutelar de que, no que depender da Câmara Legislativa, em especial da 
Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, estaremos com vocês. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra à Deputada Celina 
Leão. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (Bloco Avanço Democrático. Como Líder. Sem 
revisão da oradora.) – Sr. Presidente, Srs. Deputados e Sras. Deputadas, eu queria 
começar hoje o pronunciamento falando sobre a questão dos conselheiros tutelares. 

Ontem, eu tive a grata oportunidade de estar presente aqui na audiência presidida 
pelo Deputado Dr. Michel, e foi muito importante. Esta Casa tem, sim, que se 
envolver. Eu falei ontem, durante a audiência pública, que não adianta 
empoderarmos os conselheiros se não criarmos estrutura para eles — estrutura de 
trabalho, sim: carro, celular, sede própria, inclusive porque a legislação fala sobre 
isso. Então, não adianta o conselheiro tutelar existir, fazer o trabalho que tem que 
ser feito, tirando do bolso para desenvolver o seu trabalho social, se o Estado não 
entrar com a sua parte. 

Hoje, o Correio Braziliense trazia uma notícia que é muito interessante. O 
GDF tem 2 bilhões e 600 milhões em caixa. Então, nós não temos desculpa de falta 
de recurso para investimento, para melhora de salários, para nada disso. Nós temos, 
sim, que investir, e eu acho que o tema que o Deputado Dr. Michel e o Deputado 
Prof. Israel Batista trouxeram ontem para esta Casa é muito importante. 

Vocês têm que se mobilizar. Contem conosco, com todos os nossos 
Parlamentares aqui. Acredito que não há nenhum Parlamentar que não estará do 
lado de vocês. É uma causa nobre. É o que eu estava falando aqui: política pública, 
para tratarmos com qualidade, só com prevenção. E você não faz política pública 
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com prevenção se não tiver uma estrutura de Estado, de que faz parte, dentro dessa 
estrutura de assistência social, a questão dos conselheiros tutelares. Contem 
conosco, com a nossa força, com o nosso empenho. Podem contar conosco. 

Eu queria dizer também que vamos votar o Projeto de Lei de Diretrizes 
Orçamentárias na semana que vem e gostaria de deixar aqui o meu registro da 
demanda de vários professores, que estão pedindo emenda para aumentarmos o 
número de professores para o ano que vem de 700 para 2.000. É uma promessa de 
campanha deste Governo o comprometimento com a educação. 

Quero aqui registrar que vou fazer uma emenda para que aumentemos de 
700 para 2000 as vagas para contratação de professores. Um país sem miséria para 
mim não é um país só da bolsa família, é um país com educação. Nós não vamos 
mudar o nosso País se não investirmos na educação. 

Eu acho que é muito importante o discurso sobre obras; é muito importante 
porque obra se vê, mas educação se sente, com a mudança de comportamento, com 
o enriquecimento da população. Eu acredito que é muito importante. Então, eu 
queria deixar esse registro aqui também. 

Hoje recebemos a comissão dos policiais militares que estão aí reivindicando. 
A causa é muito justa. E eu falo para vocês novamente: nós temos 2 bilhões e 600 
milhões, nós não temos problema de caixa. Eu acho que é muito importante que nós 
nos demos as mãos nesse momento, independentemente de bandeiras ideológicas. 

Olhe, o Plano Piloto está quase entrando em colapso mesmo. Aonde vamos, 
as pessoas chegam: ―Olha, é a segurança, é a segurança‖. É o microempresário, é a 
população. Há crimes graves acontecendo à luz do dia. E nós só iremos fazer isso 
também com uma polícia de qualidade e com mais efetivo nas ruas. Nós sabemos 
que precisamos de efetivo. Contem conosco. 

Faltam dois dias, Sr. Presidente, então nós reiteramos o pedido, a 
reivindicação dos policias militares, de que pelo menos o concurso seja prorrogado. É 
um pedido que nós fazemos. Mesmo que... Para abrirmos as negociações, nós 
precisamos da imediata prorrogação dos concursos. É um pedido que deixamos 
também registrado. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA (PDT. Sem revisão do orador.) – 
Deputada Celina Leão, estou com V.Exa. Eu também apresentei uma emenda para 
esse aumento, a fim de que o Governo possa nomear mais professores. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Com certeza, Deputado Prof. Israel Batista. 

DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA – Pelo menos se nós fizermos essa 
previsão na Lei de Diretrizes Orçamentárias, fica possível fazer isso. 
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E somente quero lembrar ao pessoal do conselho tutelar que daqui a pouco 

nós vamos à nossa caminhada. O Deputado Dr. Michel está ali, e nós não vamos 
faltar, não é, Deputado Dr. Michel? Compromisso é conosco. Nós vamos lá, sim. 
Assim que acabar a sessão, nós partimos para fazer os nossos pedidos no Buriti. 

Obrigado, Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Agradeço o aparte do Deputado Prof. Israel 
Batista. 

DEPUTADA REJANE PITANGA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADA REJANE PITANGA (PT. Sem revisão da oradora.) – Deputada 
Celina Leão, quero primeiro reiterar os parabéns ao Deputado Dr. Michel e ao 
Deputado Prof. Israel Batista pela realização da audiência pública ontem. Eu tive 
oportunidade de passar pela audiência, mas quero dizer que é uma grande 
preocupação a questão dos conselhos tutelares. Até porque, em uma unidade da 
Federação como o Distrito Federal, que ocupa o 2º lugar em exploração sexual de 
crianças e adolescentes, nós temos a clareza de que os conselhos tutelares não 
podem ficar, como ficaram durante todos esses anos, relegados ao abandono, 
porque quem perde são as crianças, os meninos e meninas, e os adolescentes da 
nossa cidade. 

Portanto, o nosso compromisso é de estar junto. Os Parlamentares da 
bancada do Partido dos Trabalhadores estão juntos nesta luta. Eu acho que esta é 
uma luta da sociedade, não pode ser uma luta apenas dos conselheiros tutelares. 
Nós vimos que preservar as crianças e os adolescentes tem de ser uma função do 
Estado. Então nós queremos realmente que se caminhe no sentido de melhorias 
salariais, das condições de trabalho para os conselhos e também das condições 
físicas dos conselhos. 

Da mesma forma, isso se estende à luta dos policias militares, porque 
reforçar a segurança da nossa cidade é fundamental. 

E quero dizer que estarei junto na questão da emenda de ampliação da 
convocação de professores concursados, até porque a meta deste Governo é de que 
os contratos temporários, diferentemente de outras épocas, sejam utilizados apenas 
para as situações que prevê a lei, porque a contratação temporária de exceção virou 
regra. O compromisso é ampliar a contratação, e que as carências definitivas sejam 
ocupadas por professores concursados. 

Antes de ser um compromisso do Governo, esta é uma luta histórica dos 
trabalhadores em educação. Então reitero o nosso compromisso nesta luta.  

Muito obrigada. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Agradeço o aparte da Deputada Rejane Pitanga. 
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DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA (PSDB. Sem revisão do orador.) – 
Deputada Celina Leão, quero parabenizá-la mais uma vez pelo pronunciamento de 
V.Exa., sempre preocupada com as causas sociais justas da Capital do nosso País. 

Quero informar a V.Exa. que atendemos a uma comissão de professores que 
estiveram em nosso gabinete e apresentamos uma emenda na CEOF, incluída no 
Anexo IV da LDO, para a contratação de 1.800 professores para o próximo ano. Essa 
emenda já está aprovada na CEOF. É um grande ganho para Brasília. É um grande 
ganho para a sociedade como um todo. 

Eu também concordo que deve haver a prorrogação do concurso dos 
militares, já que existe uma carência muito grande, uma baixa do efetivo de mais de 
6 mil policiais militares.  

Quero aqui parabenizar não somente o Governo, mas também o Comando 
da Policia Militar do Distrito Federal, porque, graças a Deus, a dupla Cosme e Damião 
começa a sair dos quartéis, dos órgãos públicos para ir para as esquinas e para as 
ruas para defender nossa sociedade. Então, é mais do que importante, urgente e 
necessária essa prorrogação e o chamamento imediato desses profissionais. 

Quanto à questão dos conselheiros tutelares, eles foram eleitos 
legitimamente pelo povo. Eu tive a grata satisfação e a felicidade de participar 
diretamente disso, ajudando e dando todo o suporte, por acreditar e confiar em duas 
conselheiras de Taguatinga. O problema não é só a estrutura física, mas a estrutura 
humana também. A questão de condução, computadores, telefones, o amparo legal. 
Em algumas situações, os conselheiros precisam do amparo da Polícia Militar, esse 
amparo do Estado para resguardá-los, pois são várias e várias denúncias que 
chegam até eles no dia a dia. E são eles que vão in loco. Então, eu queria 
parabenizar V.Exa. pelo seu pronunciamento e pode contar com o meu apoio, contar 
com a minha participação em causa de tamanha relevância. 

Muito obrigado. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Agradeço o aparte do Deputado Washington 
Mesquita. 

DEPUTADO DR. MICHEL – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO DR. MICHEL (PSL. Sem revisão do orador.) – Deputada Celina 
Leão, o Dr. Michel está aqui sentado e ombreado com vocês. Estamos dando todo o 
apoio para que possamos, junto ao Governo, prorrogar esse concurso. (Manifestação 
de apoio da galeria.) Eu queria só pegar um pedaço da fala de V.Exa., Deputada 
Celina Leão, porque quando V.Exa. fala, a gente ouve, porque V.Exa. só fala coisas 
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consistentes. Eu acho que nós temos de olhar realmente para os professores e fazer 
a contratação dos professores. Não podemos perder de vista a situação em que os 
professores temporários estão vivendo. O que estão fazendo hoje com os 
professores temporários, o que vêm fazendo – e está sendo seguido –, é uma 
situação que não podemos aceitar. 

Eu concordo com a Deputada Rejane Pitanga, nós temos de fazer o 
concurso, é a forma de entrar. O temporário tem de ser uma exceção e está virando 
regra, mas essa exceção tem de ser da forma como manda a lei. Está havendo uma 
desigualdade. Hoje, o temporário não recebe quando está de férias, quando há 
recesso. Em qualquer tipo de situação em que ele não dê aula, ele não recebe. 
Recebe hoje R$ 13,00 (treze reais) por hora/aula, quer dizer, está numa situação de 
penúria. Estão tratando os professores que não são concursados, que são 
temporários, como se fossem objetos.  

Eu acho que nós aqui do Parlamento temos de olhar para essa situação. Sim, 
concordo, temos de olhar para os concursados, temos de dar prioridade para os 
concursados, mas, se a exceção for utilizada, essa exceção tem de ser tratada 
igualitariamente, porque são professores, são educadores, e nós os estamos 
tratando como se fossem diferenciados. E aí eu vou dizer para a senhora: eu não 
concordo. Eu acho que o concursado tem que ter sua vez, nós temos de lutar, mas o 
temporário não pode ser tratado com a desigualdade que está sendo tratado. Para 
isso eu conclamo meus pares aqui desta Casa para que eles possam, juntamente 
comigo, lutar para que nós elevemos a condição desses contratados aos mesmos 
patamares dos concursados. Aí, sim, entra o que a Deputada Rejane Pitanga falou 
com muita propriedade, e eu respeito o que ela disse, nós temos de contratar 
concursados, o temporário deve ser exceção. Essa era a minha fala.  

Muito obrigado. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Agradeço o aparte do Deputado Dr. Michel. 

Quero falar que também estou de acordo, até porque o que nós vemos hoje 
no Distrito Federal são condições subumanas de emprego. V.Exa. fez uma 
intervenção corretíssima, muito pontual e bem lembrada.  

Para finalizar a minha fala, eu gostaria de lembrar também que hoje nós 
fomos ao Senado Federal encaminhar algumas documentações ao Senador 
Demóstenes Torres, que quer convocar o Governador do Distrito Federal para dar 
explicações sobre a M Brasil. Na época em que ele era Presidente da Anvisa, ele fez 
a aprovação de um medicamento único e, após a saída do Governador, esse 
medicamento foi vetado pela Anvisa.  

O Senador Demóstenes Torres nos recebeu hoje de manhã e falou que 
realmente o Governador do Distrito Federal deve, sim, explicações à sociedade e que 
ele vai tentar encaminhar, no Congresso, um convite para que o Governador vá 
àquela Casa de Leis dar explicações.  
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Era o que eu tinha para falar.  

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputada Celina Leão. 

Estão encerrados os Comunicados de Líderes. 

Passa-se aos 

Comunicados de Parlamentares. 

(Assume a Presidência o Deputado Joe Valle.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Concedo a palavra ao Deputado Dr. 
Michel. 

DEPUTADO DR. MICHEL (PSL. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) – Boa tarde, senhoras e senhores; boa tarde, meu pares; boa tarde, meus 
amigos do Conselho Tutelar. Boa tarde, concursandos da Polícia Militar. Estamos 
ombreados junto com vocês. Vamos lutar para tentar resolver esse problema. Eu sei 
que só faltam 9 dias, mas estamos lutando para tentar reverter esse quadro.  

Venho aqui hoje para fazer dois pronunciamentos e pedir ao meu Líder de 
Governo que ajude a mim e ao Deputado Prof. Israel Batista. Nós ontem tivemos 
uma audiência pública sobre o Conselho Tutelar. Nela, passamos vergonha, meu 
Líder, porque não tivemos alguém do Governo presente. Mas não houve problema, 
ela foi bem encaminhada. De lá, tiramos um ponto, que seria levarmos a demanda 
deles hoje até o Governo, porque, se eles não vieram aqui, nós temos que ir lá. 
Quando Maomé não vai à montanha, a montanha vai a Maomé. Então, precisamos ir 
lá.  

Eu queria chamar meus amigos, meus pares – eu não tinha uma procuração, 
mas disse que muitos dos senhores iriam comigo e com o Deputado Prof. Israel 
Batista – para sairmos desse Parlamento e irmos até o Buriti a fim de que fôssemos 
recebidos por uma comissão do Governo com uma comissão deles para que alguém 
pudesse dar uma satisfação, porque ficou garantido que ontem seria dada uma 
resposta a eles. E nada foi feito.  

Nós do Parlamento não podemos passar com essa falta. Então, eu queria 
chamar os colegas para que, assim que acabar esta sessão, saiamos daqui, andando, 
para dar apoio ao Conselho Tutelar, porque, dando apoio ao Conselho Tutelar, 
estamos dando apoio à criança e ao adolescente do Distrito Federal. (Manifestações 
de apoio da galeria.) Aqueles que puderem conosco serão bem-vindos, porque essa 
causa não é minha, essa causa não é do Deputado Prof. Israel Batista, essa causa 
não é de V.Exa., Deputado Wasny de Roure. Essa causa é da criança e do 
adolescente, que estão à míngua lá por falta de um Conselho Tutelar forte, por falta 
de o Conselho Tutelar ter condições.  
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Quero conclamar meus pares a ir, aqueles que puderem. Eu sei que somos 

cheios de compromissos, eu também tenho vários compromissos, mas esse 
compromisso com a criança e com o adolescente, pela pessoa do Conselho Tutelar, 
nós não podemos deixar falhar. Eu sei que, se formos unidos e ombreados, seremos 
mais fortes para sermos recebidos pelo Governo ou por quem ele designar.  

V.Exa. viu como foi bonita aquela audiência pública de ontem em que todos 
falaram. Precisávamos ter uma resposta ontem do Governo e hoje temos que ir lá 
para ouvir o que ele tem a nos falar. Então, eu queria conclamar aqueles que 
puderem ir conosco! Que se unam a nós! A gente tira o paletó, não há problema, 
está calor. A gente tira o paletó e sai andando até o Buriti, Deputado Prof. Israel 
Batista, conforme combinamos ontem. Acredito que muitos que aqui estão irão 
conosco. 

Também venho aqui para falar sobre uma outra situação, pela qual esse 
Parlamento já vem lutando muito e temos que tomar uma posição forte. É sobre a 
matéria que saiu na Veja intitulada ―Prisioneiras do crack‖. É brincadeira... A matéria 
não é sobre as mulheres que usam craque, é sobre as mães que têm seus filhos 
viciados no crack.  

Chegou o momento de esse Parlamento, desses 24 Deputados, 
independentemente de ideologia política, tomar um posicionamento em Brasília a 
respeito dessa situação. Nós temos aqui a Marcha das Vadias, marcha não sei do 
quê, marcha daquilo, marcha para liberação da maconha, eu acho que chegou a 
hora de nós aqui do Parlamento, cada um de nós – se juntarmos nossos votos 
teremos quase um milhão – conclamarmos nossos eleitores, conclamarmos o povo 
de Brasília para tentarmos fazer a maior marcha que esta cidade já viu – ou quem 
sabe o Brasil já viu – contra essa desgraça, desculpem-me por falar assim, que hoje 
está assolando as nossas famílias de Brasília, quiçá do Brasil ou do mundo.  

Chegou o momento. Quero conclamar os senhores a tirarmos daqui um 
documento em que cada um dos Deputados se comprometa a participar de uma 
marcha contra o crack. Enquanto o Supremo Tribunal Federal diz que é livre a 
manifestação em favor da liberação da maconha, nós temos que tomar um 
posicionamento, pelo menos aqueles que não são a favor dessa marcha da liberação 
da maconha. Que nós façamos, então, a nossa marcha, porque é livre a reunião. 
Que nós façamos a nossa marcha contra o crack, contra as drogas, porque eu acho 
que esse posicionamento é o mínimo que nós Parlamentares podemos ter em relação 
a nossa sociedade. Só quem tem um filho drogado é que pode entender. Eu 
aconselharia todos a dar uma lidinha naquela matéria da Veja. Ela vem simplesmente 
trazendo tudo aquilo que nós sabemos, mas de uma forma bem dolorosa para 
aquelas pessoas que realmente têm seus filhos drogados. 

Então, esses eram os dois pontos que eu gostaria de colocar. Eu não queria 
que ficasse só neste discurso lacônico, parecendo que nós estamos chamando para 
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fazermos graça ou para fazermos politicagem. Mas nós, os 24 Deputados, não 
estamos aqui para fazer politicagem com política pública, e isso passa por política 
pública. Então eu gostaria de conclamar os meus pares, os 24, para que 
encabeçássemos essa marcha contra o crack, contra a droga, contra a liberação da 
droga, pois a droga é uma droga. Se não fosse droga, não se chamava droga.  

Portanto, não podemos perder a oportunidade de cumprirmos o nosso papel 
pela sociedade. 

Eram essas as colocações que eu gostaria de fazer, e pedir aos senhores que 
não nos deixem sós. Acompanhe-nos, eu e o Deputado Prof. Israel Batista, ao Buriti. 

Deputado Prof. Israel Batista, cadê V.Exa. Já foi embora? Não, já voltou. O 
Deputado Prof. Israel Batista está aqui ombreado. 

Portanto, eu conclamo os senhores a que não nos deixem sós, pois essa luta 
do Conselho Tutelar não é só do Deputado Dr. Michel, não é do Deputado Prof. 
Israel Batista nem de nenhum Deputado. É das crianças e dos adolescentes que 
estão em situação de risco. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Obrigado, Deputado Dr. Michel. Eu 
quero dizer que V.Exa. tem razão, a luta é de todos, é dos jovens, das crianças do 
Distrito Federal e de todos nós. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA LUZIA DE PAULA (PPS. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, eu quero me somar ao Deputado Dr. Michel quando se colocou com 
muita propriedade em apoio aos conselhos tutelares. Eu queria também expressar o 
meu apoio e dizer, pedindo desculpas aos conselheiros presentes, que ontem eu 
planejei toda a minha vida para estar aqui com vocês, mas, infelizmente, não foi 
possível. Depois eu direi àqueles que me conhecem o porquê da minha ausência. E 
vocês talvez não estivessem fazendo esse gesto se soubessem a razão. Vocês sabem 
do meu compromisso, sabem da minha dedicação e do meu empenho. Vocês podem 
contar comigo em todas as suas caminhadas, como sempre estive e sempre estarei.  

Eu quero parabenizar o Deputado Prof. Israel Batista e ao Deputado Dr. 
Michel pela audiência pública de ontem, pela postura e também pela sugestão da 
caminhada. 

Tenham a certeza de que eu estarei caminhando com vocês, daqui a pouco.  

Eu quero dizer novamente aos concursados da Polícia Militar que têm o meu 
apoio como sempre tiveram, pois sabemos da necessidade, da importância e dos 
esforços de vocês. Eu me coloco junto a vocês e me coloco no lugar da mãe de cada 
um de vocês que, neste momento, deve estar torcendo para que o sonho de vocês 
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seja realizado, e que o gasto que ela teve a vida inteira com vocês seja respeitado e 
realmente valorizado. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Todos os Deputados terão a 
oportunidade de falar nos Comunicados de Parlamentares. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria de me solidarizar com o Deputado Dr. Michel e com o 
Deputado Prof. Israel Batista e, com isso, solidarizo-me com todos os conselheiros e 
com todo o processo que foi conversado ontem em audiência pública. 

Estarei junto com vocês em defesa desses conselhos, porque sei que 
precisam de uma reestruturação, de uma condição pelo menos digna para poderem 
trabalhar, para que possam efetuar esse trabalho, para que nós tenhamos uma 
resposta no final. Vejo as dificuldades desses conselhos, as dificuldades que eles têm 
passado em todas as cidades do Distrito Federal. Eu acho que isso também é uma 
irresponsabilidade. 

Eu coloco-me à disposição, Deputado Dr. Michel, de estar presente. É pena, 
pois a informação que tenho é de que o Governador não está em Brasília, pois viajou 
e só volta amanhã. Se a marcha não alcançar o objetivo final, nós sabemos que 
amanhã S.Exa. estará de volta. Essa é a informação que eu tive de lá agora. 

DEPUTADO DR. MICHEL – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO DR. MICHEL (PSL. Sem revisão do orador.) – Apenas para 
informar a V.Exa., Deputado Raad Massouh, que o nosso intuito não é nem falar com 
o Governador. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – É fazer o manifesto. 

DEPUTADO DR. MICHEL – Houve uma reunião no dia 9, em que eu estive 
junto com o pessoal do Conselho e com o Secretário de Governo, que garantiu que 
nos daria uma resposta ontem, na audiência pública, sobre os pleitos. Eu tenho de 
defender o Secretário de Governo, pois é uma pessoa que sempre me recebeu. 
Quero até parabenizá-lo por isso, pessoalmente e aqui, de público. Todas as vezes 
que levei alguma questão, o Paulo Tadeu me recebeu. 

Ontem, infelizmente – e eu disse isso no Conselho Tutelar –, a mãe dele teve 
um AVC. V.Exa. sabe e eu também sei o que é essa situação. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – Ele está apreensivo. 
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DEPUTADO DR. MICHEL – É uma dificuldade muito grande para ele. 

Mas hoje já fizemos contato, e o Secretário da Criança tem de nos receber, 
porque o conselho tutelar é vinculado à Secretaria da Criança. Ele tem de nos 
receber para nos dar alguma informação. E é para isso que conclamo o nosso Líder. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – Tem a minha solidariedade. 

DEPUTADO DR. MICHEL – E é isso que peço aos senhores. 

Quanto ao Secretário de Governo, quero aqui, em seu nome, pedir escusas, 
pois ter a mãe sofrendo um AVC é muito complicado. E S.Exa. tem nos recebido, não 
podemos tirar o seu mérito. 

Porém, alguém do Governo, o Secretário da Criança e o da Juventude, tem 
de nos receber. Esse é o meu pleito. Conclamo V.Exa., assim como todos os outros, 
a irmos até lá. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH – V.Exa. tem meu total apoio, Deputado Dr. 
Michel. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicitei o uso da palavra apenas para me colocar à disposição do 
Deputado Dr. Michel e dos conselheiros aqui presentes. Na hora em que estiverem 
prontos para essa audiência, basta me convocar em meu gabinete que marcharei 
junto com vocês em prol dessa questão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – Dando continuidade aos 
Comunicados de Parlamentares, concedo a palavra ao Deputado Olair Francisco. 

DEPUTADO OLAIR FRANCISCO (PT do B. Para breve comunicação. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, em primeiro lugar eu 
gostaria de fazer uma sugestão ao nosso Líder de Governo, Deputado Wasny de 
Roure. 

Sugiro que V.Exa., Deputado Wasny de Roure, entre em contato com a 
Secretaria de Administração (sic) para que todos esses concursos que estão 
vencendo sejam prorrogados por um ano. Sabemos muito bem que essa matéria não 
é do atual Governo, são concursos passados, porém precisamos encontrar uma 
maneira de contratar essas pessoas. É muito difícil para o cidadão fazer um concurso 
público, passar, esperar um ano, dois anos, e depois esse concurso perder a 
validade. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

21 06 2011 15h40min 58ª SESSÃO ORDINÁRIA 22 

 

 
Portanto, nós poderíamos, aqui no Parlamento, encarar esse debate e 

prorrogarmos por um ano todos os concursos que estão vencendo, para que 
possamos reorganizar o Governo do Distrito Federal e contratar essas pessoas. 

Meu caro Deputado Dr. Michel, eu não iria usar a tribuna hoje, porém V.Exa. 
trouxe um tema muito importante, um tema que temos de enfrentar, que é a 
questão da droga. 

Deputado Dr. Michel, o senhor, na condição de delegado, de pai de família, 
de cidadão representante do povo, sabe que o mais grave é que a droga, às vezes, 
está do lado da nossa porta. E só há uma maneira de combater essa danada dessa 
droga, só há uma maneira, Deputado Dr. Michel. A maneira é trabalhar para dar 
oportunidade para as pessoas, Deputada Luzia de Paula. O cidadão que tem 
emprego, o cidadão que tem escola, o cidadão que tem compromisso com si próprio, 
ele não tem tempo para se tratear, ele não tem tempo para usar a droga; ele está 
com a sua ocupação toda preenchida. O que temos de fazer? Trabalhar, trabalhar, 
trabalhar para que as pessoas tenham oportunidade, para que as pessoas 
recomecem os seus sonhos. Eu só entendo isso de uma maneira: elas terem 
ocupação. 

A senhora, na condição de mãe, eu, de pai, essas pessoas que estão aqui, 
que são pessoas de família, sabemos que a droga é a mesma coisa do desemprego. 
É muito difícil não termos um amigo, não termos um vizinho que não esteja 
envolvido com a droga. 

Às vezes, Deputado, o cidadão pensa que a droga é a maconha, é o crack. 
V.Exa. conhece porque V.Exa. é um policial. A droga que eu conheço é o álcool. A 
droga que eu conheço é o desemprego. A droga que eu conheço é a falta de 
oportunidade. E essa droga que eu conheço, nós temos de combater. E a droga que 
o senhor também conhece, nós temos de combater. E só há uma maneira: 
enfrentando as dificuldades.  

Eu não ia usar a palavra hoje aqui no Parlamento, mas V.Exa. trouxe dois 
temas muito importantes: o tema da revista Veja e o tema da criança e do 
adolescente. 

Eu sempre digo aqui que sou, de fato, chapa branca. Eu, que sou da base do 
Governo, entendo que os conselhos tutelares têm um serviço que, bem explorado e 
bem trabalhado, pode trazer um resultado imenso. Começa na escola e segue para 
dentro da família. Porque, às vezes, Deputado, a pessoa está angustiada na escola. 
Por quê? Porque o problema é lá dentro da casa dele. E esses conselhos tutelares 
aqui têm a força para entrar na família. Então, nós temos também de valorizar e, de 
fato, melhorar o trabalho dos conselhos tutelares. Nosso Governo vai tentar fazer 
isso. Vai tentar porque o Governo Agnelo Queiroz todo mundo sabe que é um 
governo social. Todo mundo sabe que o governo social é o governo da família, é o 
governo do menos favorecido.  
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Então, vocês podem ter certeza e convicção de que este Parlamento, os 

Parlamentares aqui estão também com a mesma causa de vocês: querem trabalhar, 
querem respeitar o direito de vocês e querem melhorar também o trabalho de vocês, 
porque, melhorando o trabalho de vocês, nós estamos também melhorando o 
trabalho da família. 

Eu queria, Sr. Presidente, que V.Exa. entrasse em contato com o Secretário 
da Criança. Eu queria que V.Exa. pegasse o telefone e ligasse para S.Exa. para irmos 
lá para conversar com S.Exa. e saber as atitudes que precisam ser tomadas. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO JOE VALLE) – O Deputado Dr. Michel tem 
esclarecimentos que o Líder do Governo passou. 

(Assume a Presidência o Deputado Dr. Michel.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Deputado Olair Francisco, V.Exa. 
pode ter certeza de que nós temos um Líder de Governo muito proficiente. S.Exa. já 
fez a ligação. Nós só estamos esperando acabar a sessão para que V.Exa. também 
possa ir conosco lá. 

Eu quero agradecer a V.Exa., Deputado Wasny de Roure, pois, no momento 
em que V.Exa. viu essa dificuldade, V.Exa. já tomou a frente, já agendou. Já está 
certo, e nós vamos ser recebidos lá no Palácio. Então, hoje nós vamos lá.  

Infelizmente, o Secretário de Governo não poderá nos atender, porque sua 
mãe teve um AVC. Temos de entender isso, porque mãe é mãe. E aí é complicado, aí 
temos também de dar um passo atrás, porque doença, não se sabe quando vem 
nem em quem vem. E veio na mãe dele. Nesse aspecto, nós temos de respeitar a 
situação. O importante é que nós vamos lá. O mais importante é isso. 

Dando continuidade aos Comunicados de Parlamentares, concedo a palavra 
ao Deputado Washington Mesquita. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Luzia de Paula. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Wasny de Roure. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, conselheiros tutelares, policiais 
aqui presentes, considero essa bandeira uma vitória.  

A minha palavra é muito objetiva. Essa pauta hoje é uma pauta de Governo. 
Não há a menor dúvida. O Deputado Dr. Michel e Deputado Prof. Israel Batista têm 
capitaneado esse debate. Eu lamento profundamente a ausência dos interlocutores 
do Governo ontem na audiência. Deputado Dr. Michel, V.Exa. não estava presente, 
mas eu manifestei ao Governador o que estava ocorrendo. Não informei a V.Exa., 
mas seus colegas de bloco que estavam presentes numa audiência com o 
Governador sabem que, no encerramento do evento com S.Exa., eu fiz questão de 
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registrar o episódio, que depois foi notificado em toda a cidade pelos meios de 
comunicação. Eu lamento profundamente.  

Não acho que essa é a melhor forma de fazer política. Em política, 
enfrentam-se e solucionam-se os problemas no processo de acordo com as 
condições do Estado. Ninguém governa o Estado tendo 100% dos graus de 
liberdade. Os graus de liberdade são dados por esta Casa, pelo orçamento, pela 
mobilização da sociedade civil e outros fatores. Portanto, a minha solidariedade, o 
meu empenho e a minha certeza de que esse problema será desenvolvido à altura 
da responsabilidade que os conselheiros tutelares têm nesta cidade. 

Com relação aos policiais, essa é uma bandeira com que vários 
parlamentares estão aqui ombreando conosco. Vamos ter logo mais a presença do 
Comandante da Polícia Militar. Entre outros assuntos, iremos tratar desse.  

Eu subi a esta tribuna, Sr. Presidente, porque considero absolutamente 
correta e necessária essa manifestação do conselho tutelar, mas considero 
imprescindível o processo de votação nesta Casa. A Câmara, a cada dia que passa, 
parece que perde a sua expressão maior na cidade. Eu sou favorável, sim, a 
programas de divulgação, sobretudo ao sistema de comunicação direta do plenário 
com a sociedade civil por meio do canal exclusivo da Câmara Legislativa com a 
sociedade. Tem meu absoluto apoio. Mas não concordo com a publicidade vazia, sem 
a devida decorrência do debate, ainda que na divergência, ainda que no embate 
político, como nós tivemos na semana passada. Isso é próprio do parlamento, mas o 
parlamento não pode subtrair da sociedade o debate da sua angústia: o problema do 
Morro da Cruz, em São Sebastião; do setor habitacional Águas Quentes, que clama 
pela regularização; dos servidores, que têm o seu debate, como os servidores da 
saúde, que se manifestaram. A pauta da cidade é gigantesca. E qual é a pauta da 
nossa Casa, Sr. Presidente? A pauta da nossa Casa precisa ter desdobramento. Eu 
quero felicitar os Deputados que têm viabilizado as reuniões de comissão. Nós 
tivemos, na semana passada, a reunião da Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças, que deu um belo exemplo de votação, de desdobramento de matérias que 
tramitam nesta Casa. Nós tivemos hoje novamente essa comissão, a CCJ. Enfim, Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, nós queremos votar projetos de Governo e 
projetos de Deputados, mas queremos que estes projetos passem pelas comissões. E 
agora? Como vamos apreciar essas matérias em plenário? 

Sr. Presidente, Deputada Luzia de Paula, eu não quero fazer aqui um apelo 
pela votação de projetos do próprio Governo, mas eu quero fazer aqui um apelo pela 
votação dos projetos dos próprios Parlamentares desta Casa, eleitos pela população. 
Faltam pouco mais de nove dias para se encerrar o semestre, o período legislativo 
dos seis primeiros meses. Eu quero fazer um apelo. Eu sei que o parlamentar fica 
doente, que tem parentes adoentados, tem agendas outras que não apenas o 
plenário desta Casa, mas nós não podemos ser tolerantes, não podemos ser 
negligentes com as nossas atribuições, que são delegadas pela população do Distrito 
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Federal. Não é nem pela remuneração financeira, Sr. Presidente, é, sobretudo, pelo 
clamor de milhares e milhões de cidadãos que esperam que esta Casa aprecie e dê 
desdobramento àquilo que está pautado.  

Quanto aos encaminhamentos de audiência pública, de sessão solene, de uma 
série de matérias, eu não vou aqui fazer nenhuma apreciação do que é mais ou 
menos importante. Eu entendo que os Deputados, que foram eleitos e têm 
representação na sociedade, têm que dar desdobramento ao processo interno do 
Poder Legislativo. Portanto, Sr. Presidente, eu gostaria que nós tivéssemos votação 
no dia de hoje, e deixo esse apelo. Não acho que vai ser o deslocamento de dois, 
três, cinco, seis Deputados, Deputado Dr. Michel, ao Palácio, para um evento rápido, 
que vai impedir. Nós não podemos deixar de votar nesta Casa no dia de hoje.  

Eu faço um apelo aos Deputados que nos ouvem para que venham ao 
plenário. Nós temos projetos como o do IPTU, o do IPVA, em que já manifestei o 
meu posicionamento. Mas, independentemente disso, eu acho que a Casa tem que 
apreciar essas matérias para não se encalacrar, para não ficar aqui postergando, 
multiplicando pauta sem votar. Eu faço um apelo aos colegas Parlamentares para 
que possamos votar de maneira absolutamente serena, consequente e responsável. 
Esse é o meu apelo.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Eu coaduno com a mesma ideia de 
V.Exa. Inclusive essa pauta no Buriti será tirada após a sessão. Se tiver votação, nós 
iremos votar primeiro para depois irmos para lá. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA (DEM. Para breve comunicação. Sem revisão 
da oradora.) – Boa tarde, Sr. Presidente. Obrigada pelo consentimento – cheguei 
mais tarde ao plenário – de ainda fazer uso da palavra. Boa tarde, prezados colegas, 
boa tarde a todos vocês que estão na galeria lutando por seus direitos. É importante 
essa mobilização do pessoal do concurso da PM e dos conselheiros tutelares.  

A minha fala é muito rápida. Entendo que é muito importante a Câmara não 
se desviar do seu papel e da sua atribuição de votar projetos, de legislar. Temos que 
fiscalizar, temos que ouvir a comunidade, traduzir os anseios da comunidade, e 
temos que legislar. Mas nada me parece hoje mais importante do que a questão dos 
conselheiros tutelares. Eu acho que é prioridade absoluta! Nós estamos falando com 
uma visão em duas vertentes: a primeira é a desses trabalhadores, que são 
dedicados, que fazem um trabalho de missão, um trabalho que está ali no limiar, às 
vezes, da vida da criança e do adolescente e das futuras consequências na vida 
deles. Agora, também estamos falando na vertente dessas crianças e desses 
adolescentes que, às vezes, não podem contar com a família, não têm outro 
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mecanismo que permita que o Estado chegue até eles, para que tenham uma vida 
menos sofrida, uma vida com menos sequelas.  

Portanto, nós faremos a verdadeira justiça social, aquela justiça que vem do 
coração, se reconhecermos que a nossa criança, que o nosso adolescente, mais do 
que o direito que está esculpido na Constituição Federal, tem o direito de ter uma 
vida decente, de ter uma vida com as garantias de todos os seus direitos de criança, 
de adolescente. Vocês tenham certeza de que nesta data de hoje a prioridade 
absoluta, absoluta... Eu nem ia falar, eu estava lá preparada para a marcha desde o 
início da sessão porque hoje me parece absolutamente necessário que possamos ter 
esse diálogo com o Governo. Temos esculpido na nossa LDO a prioridade da criança 
e do adolescente, mas ainda temos 50% dos recursos dos conselheiros tutelares, 
valores minguados, contingenciados. E podemos levar isso ao Governo, pois passou 
despercebido. Eu tenho certeza de que nenhum governo, principalmente um governo 
que se preocupou em criar a Secretaria de Estado da Criança do Distrito Federal, 
faria esse contingenciamento de propósito. Por isso, é importante essa marcha. 

Acho que todos têm o entendimento de que os conselhos tutelares, de uma 
vez por todas, na Capital do País, têm de dar o exemplo, têm de se fortalecer, têm 
de ter instalações dignas, têm de ter condições de trabalho, têm de ter remuneração. 
Temos de fazer um trabalho que nos dê orgulho de sermos cidadãos, sermos seres 
humanos, porque, se não garantirmos às crianças e aos adolescentes – aos que 
precisam mais de nós –, um mínimo de atendimento, nada, mas nada mais se 
justifica.  

Muito obrigada. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Concedo a palavra à Deputada 
Rejane Pitanga. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Evandro Garla. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Wellington Luiz. (Pausa.) 

Encerram-se os Comunicados de Parlamentares.  

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO DR. MICHEL) – Há 9 Deputados presentes e 15 

ausentes. Não há quorum para deliberação.  

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h10min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 127 – 

Suplemento, de 12/7/2011. 


